



20 ΑΠΡ. 2011

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ
☎ 210 69 20 287
FAX: 210 69 94 841
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/13028

Αθήνα, 18 Απριλίου 2011

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ
ΕΝΤΑΥΘΑ**

- ΚΟΙΝ.:** 1. Βουλευτές κ.κ. Φ. ΚΟΥΒΕΛΗ,
Θ. ΛΕΒΕΝΤΗ, Ν. ΤΣΟΥΚΑΛΗ
και Γ. ΨΑΡΙΑΝΟ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚ-
ΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ/
101 83
(Γραφείο κ. Υπουργού)
3. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ :
α) Γραφείο κ. Αρχηγού
β) Δ/ση Αλλοδαπών

ΘΕΜΑ : Εξέταση αιτημάτων ασύλου.

ΣΧΕΤ. : ΕΡΩΤΗΣΗ 14063/ 30-03-2011.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Φ. ΚΟΥΒΕΛΗΣ, Θ. ΛΕΒΕΝΤΗΣ, Ν. ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ και Γ. ΨΑΡΙΑΝΟΣ, σε ό,τι μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι, η πολιτική ασύλου είναι μια πολιτική που, για τη χώρα μας, βρίσκεται σε φάση μιας μεγάλης εξέλιξης και μιας μεγάλης μεταρρύθμισης. Εξέλιξης, όσον αφορά τα ποιοτικά της χαρακτηριστικά, τις πολιτικές επιλογές και τις προτεραιότητες, αλλά και μεταρρύθμισης, σχετικά με τις νέες Υπηρεσίες που δημιουργήσαμε και που τώρα μπαίνουν σε εφαρμογή. Με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης διαμορφώσαμε το πιο σύγχρονο και προοδευτικό νομοθετικό πλαίσιο στην Ε.Ε. για τη λειτουργία των Υπηρεσιών ασύλου, με τη συμμετοχή και της Υπατης Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους πρόσφυγες. Ήδη, από τον παρελθόντα μήνα Φεβρουάριο και ύστερα από εβδομαδιαία εκπαίδευση των μελών τους, λειτουργούν 5 Ειδικές Επιτροπές προσφύγων του άρθρου 32 του π.δ. 114/2010, οι οποίες ασχολούνται με την εξέταση των εκκρεμών προσφύγων παρελθόντων ετών. Εξαιτίας του γεγονότος της ύπαρξης μεγάλου αριθμού εκκρεμοτήτων, η βέλτιστη διαχείριση αυτών γίνεται βάσει συγκεκριμένων δράσεων.

Ειδικότερα, προκειμένου να διασφαλιστεί η αποτελεσματική διαχείριση των περίπου 47.000 υποθέσεων εξέτασης αιτημάτων ασύλου που εκκρεμούν σε δεύτερο βαθμό και για την ταχύτερη και αποτελεσματικότερη εξέταση αυτών, το Υπουργείο μας, λαμβάνοντας υπόψη μεταξύ άλλων και τις προτάσεις της Υπατης Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους πρόσφυγες, έδωσε κατευθυντήριες οδηγίες προς τις αρμόδιες Υπηρεσίες. Στο πλαίσιο αυτό, σε πρώτο στάδιο, θα διενεργηθεί διαχωρισμός μεταξύ ενεργών και μη υποθέσεων, σε δεύτερο στάδιο, θα διεξαχθεί

✓

επαλήθευση και επικαιροποίηση των πληροφοριών του κάθε φακέλου και σε τρίτο στάδιο, οι δευτεροβάθμιες επιτροπές θα εξετάσουν τις υποθέσεις και τις επικαιροποιημένες πληροφορίες και θα προβούν στην έκδοση των αντίστοιχων αιτιολογημένων αποφάσεων.

Σημειώνεται ότι, για τον καλύτερο προγραμματισμό οι προσφυγές διαχωρίζονται κατά κατηγορία και προτεραιότητα βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων που εξυπηρετούν τη διαδικασία. Τα κριτήρια αυτά θα αποσαφηνιστούν από ειδική ομάδα εργασίας που συνιστάται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, με την παρουσία εκπροσώπων της Ύπατης Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους πρόσφυγες και της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. Επίσης, κατά την εκκαθάριση θα γίνει ταυτόχρονα εντοπισμός των υποθέσεων εκείνων που δύναται να επιλυθούν με τη χορήγηση άλλου καθεστώτος, πέραν της διεθνούς προστασίας, βάσει ευρωπαϊκών συμβάσεων που δεσμεύουν τη χώρα.

Παράλληλα, με νομοθετική ρύθμιση που θεσμοθετήσαμε, δημιουργούμε άλλες 17 δευτεροβάθμιες επιτροπές, οι οποίες βρίσκονται στη φάση της συγκρότησης, με εξειδικευμένο προσωπικό, για την ταχύτερη και λυσιτελέστερη εξέταση των εκκρεμών υποθέσεων.

Πέραν αυτών, πρόσφατα (01-04-2011), στο πλαίσιο της συνεργασίας του Υπουργείου μας με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Στήριξης Ασύλου (Ε.Υ.Σ.Α.), υπεγράφη, το πρωτόκολλο συνεργασίας «Επιχειρησιακό Σχέδιο για την τοποθέτηση Ομάδων Στήριξης για το Άσυλο». Η συνεργασία με την Ε.Υ.Σ.Α. έχει ακριβώς αυτό το στόχο, να επιταχύνουμε τη διαδικασία και να κερδίσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο, αξιοποιώντας την εμπειρία από αντίστοιχα προβλήματα που είχαν αντιμετωπιστεί και σε άλλες χώρες της Ε.Ε. Προς τούτο, εξασφάλισαμε τη συνδρομή και την υποστήριξη των υπολοίπων κ-μ της Ε.Ε., οι ενέργειες των οποίων θα συντονίζονται από την Ε.Σ.Υ.Α. Για το λόγο αυτό, για την επόμενη διετία αναμένονται περί τους 40-50 εμπειρογνώμονες και ειδικούς, οι οποίοι θα βοηθήσουν. Όλοι αυτοί οι ειδικοί, θα προσέλθουν στην Ελλάδα για να βοηθήσουν στην ανάληψη διαφόρων δράσεων, μεταξύ των οποίων, συμπεριλαμβάνονται και δράσεις εκπαίδευσης, εξέτασης, αξιολόγησης, βοήθειας στη συγκρότηση των νέων συστημάτων, καθώς επίσης και βοήθειας στη διαχείριση των εκκρεμουσών αιτήσεων χορήγησης ασύλου, αλλά και στη συγκρότηση μιας μονάδας διερμηνέων. Η Ε.Σ.Υ.Α. θα βρίσκεται εδώ και ως σύνδεσμος επαφής, θα είναι σε στενή επαφή με την ελληνική Κυβέρνηση και τις Αρχές. Επίσης, θα συνεργάζεται στενά με την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες, αλλά και με το FRONTEX, καθώς το πεδίο το οποίο την αφορά βρίσκεται εντός του πλαισίου των δραστηριοτήτων του.

Με τον τρόπο αυτό η Ε.Ε. ανταποκρίνεται αμέσως στο αίτημα της ελληνικής Κυβέρνησης και επιδεικνύει την έμπρακτη αλληλεγγύη της προς την χώρα μας σε αυτή την κρίσιμη περίοδο για την αντιμετώπιση αυτού του μεγάλου προβλήματος της ολοένα και περισσότερο αυξανόμενης παράνομης διακίνησης μεταναστών και το μεγάλο αριθμό αιτήσεων ασύλου, τον οποίο δεχόμαστε σχεδόν κάθε μέρα. Η Ελλάδα και η Ε.Υ.Σ.Α. είναι έτοιμες και στόχος είναι να υπάρξει ένα πραγματικό σύστημα Ασύλου.

Σημειώνεται ότι, με τη συνεργασία της Ε.Σ.Υ.Α. και της Ύπατης Αρμοστείας του Ο.Η.Ε., έχουν, ήδη πραγματοποιηθεί σχετικές εκπαιδεύσεις αλλά και προβλεφθεί άλλες για το μέλλον. Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκε πενθήμερη εκπαίδευση των μελών των υπαρχουσών Επιτροπών Προσφυγών, των εξεταστών της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής και των εξεταστών από το Τμήμα Ασφαλείας Αερολιμένα Αθηνών, καθώς και μονοήμερη των μελών των Γραμματειών των Επιτροπών Προσφυγών. Επίσης, την εβδομάδα από 11 έως και 15-04-2011, έχει προγραμματισθεί πενθήμερη εκπαίδευση στη Θεσσαλονίκη, για το αστυνομικό προσωπικό που ασχολείται με τη διαδικασία ασύλου της Διεύθυνσης Αλλοδαπών Θεσσαλονίκης, του Τμήματος Ασφαλείας της

Διεύθυνσης Αστυνόμευσης Κρατικού Αερολιμένα Θεσσαλονίκης και των Υποδιευθύνσεων Ασφαλείας Βόλου, Ιωαννίνων και Ορεστιάδας.

Επιπροσθέτως, η διαδικασία ασύλου σε α' και β' βαθμό έχει βελτιωθεί, λαμβάνοντας υπ' όψιν την αναβάθμιση των υπηρεσιακών εντύπων αίτησης, συνέντευξης και εισήγησης που έχουν αναμορφωθεί για το σκοπό αυτό. Αναβαθμίστηκε, επίσης και η βάση δεδομένων σχετικά με πληροφορίες για χώρες καταγωγής και διαδικασίας ασύλου, νομολογίας κ.λπ., στην οποία έχουν πρόσβαση τόσο οι εξεταστές του α' βαθμού όσο και τα μέλη των Επιτροπών του β' βαθμού, προκειμένου οι αρμόδιοι υπάλληλοι που ασχολούνται με την παραλαβή της αίτησης και τη λήψη συνέντευξης να διευκολύνονται περαιτέρω στην άσκηση των καθηκόντων τους.

Πλέον των ανωτέρω, με τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 3907/2011, προβλέπεται ότι με απόφαση του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, ορίζεται η έναρξη λειτουργίας της Υπηρεσίας Ασύλου, της Αρχής Προσφύγων και της Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής, μέσα σε 12 μήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου. Επισημαίνεται δε ότι η συγκρότηση μιας νέας Υπηρεσίας Ασύλου, ουσιαστικά από μηδενική βάση, καθόσον είναι ανεξάρτητη της δομής των αστυνομικών Υπηρεσιών, που είναι επί του παρόντος επιφορτισμένες με τη διαδικασία ασύλου, αποτελεί μια δύσκολη διαδικασία. Η Ελληνική Πολιτεία έχοντας θέσει το χρονοδιάγραμμα για τις κατά προτεραιότητα ενέργειες που πρέπει να γίνουν, με σταθερά βήματα προχωρά στην υλοποίηση του όλου εγχειρήματος.

Όσον αφορά, τη δυνατότητα χρηματοδότησης από κονδύλια της Ε.Ε. και, ειδικότερα, από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων, σας ενημερώνουμε ότι αυτό εξετάζεται, στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω χρηματοδοτικού μηχανισμού, όπου προβλέπεται και κάλυψη μισθών για τη διαδικασία ασύλου. Επίσης, η αποζημίωση των εκπροσώπων της Ύπατης Αρμοστίας του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες, που συμμετέχουν στις ήδη λειτουργούσες Επιτροπές, καλύπτεται μέσω των Επειγόντων Μέτρων 2010.

Τέλος, θα ήταν ενδιαφέρον να αναφέρουμε ότι, οι ανωτέρω πρωτοβουλίες και η εν γένει πολιτική που εφαρμόζει στα θέματα ασύλου το Υπουργείο μας, προκάλεσαν την ικανοποίηση και αναγνώριση της αρμόδιας για τις Εσωτερικές Υποθέσεις επίτροπου Σέσελια Μάλστρομ, που εκφράστηκε με επιστολή που, πρόσφατα μας, απέστειλε. Σημειώνεται ότι, είναι η πρώτη φορά που οι Ευρωπαίοι εταίροι βλέπουν πρακτικά μέτρα και απτά αποτελέσματα στην αντιμετώπιση ενός προβλήματος που ταλαιπωρεί τη χώρα εδώ και μια εικοσαετία και αυτό είναι πολύ σημαντικό και ενθαρρυντικό τόσο για την Κυβέρνηση όσο και για τις Υπηρεσίες του Υπουργείου μας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ

Για την αντιγραφή
Αθήνα, αυθημερόν
Υπουργείο Κοιν. Ελέγχου/
Πρόστ. του Πολίτη

ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α. ΜΑΣΕΛΗ
ΑΣΤΥΝ. ΥΠΟΔ/ΝΤΗΣ

